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ΓΤΜΝΑ΢ΗΟ ΚΑΘΟΛΗΚΖ΢ ΛΔΜΔ΢Ο΢                ΢ΥΟΛΗΚΖ ΥΡΟΝΗΑ 2011-2012 
 

ΓΡΑΠΣΔ΢ ΑΠΟΛΤΣΖΡΗΔ΢ ΔΞΔΣΑ΢ΔΗ΢ ΗΟΤΝΗΟΤ 2012 
 

ΘΔΜΑ: ΑΝΘΡΩΠΟΛΟΓΗΑ - ΒΗΟΛΟΓΗΑ                        ΖΜΔΡΟΜΖΝΗΑ: …../6/12 
 

ΣΑΞΖ: Γ΄                                                             ΥΡΟΝΟ΢: 90 ιεπηά (7.45 – 9.15 π.κ) 
 

ΟΝΟΜΑΣΔΠΩΝΤΜΟ: ........................................................................................ 
 

ΣΜΖΜΑ: ............... ΑΡ: ............                       ΒΑΘΜΟ΢: ................................. 
 

ΤΠΟΓΡΑΦΖ ΚΑΘΖΓΖΣΖ: ........................................... 
 

 

Σν εμεηαζηηθό δνθίκην απνηειείηαη από ηξία κέξε Α, Β, Γ 
 

ΟΓΗΓΙΔ΢: Να γπάθεηε μόνο με μπλε πέννα. 
  Γεν επιηπέπεηαι η σπήζη διοπθωηικού ςγπού. 

Σο εξεηαζηικό δοκίμιο αποηελείηαι από 8 ζελίδερ 
 

ΜΔΡΟ΢ Α΄ 
Απνηειείηαη από ηέζζεξηο εξσηήζεηο. Να απαληήζεηε ΢Δ ΟΛΔ΢ ΣΙ΢ ΔΡΩΣΗ΢ΔΙ΢.  
Κάζε εξώηεζε βαζκνινγείηαη κε 2,5 κνλάδεο. (΢ύλνιν 10 κνλάδεο) 

 

Δπώηηζη 1 
 

Να γξάςεηε ηα νξγαλίδηα ηνπ θπηηάξνπ πνπ είλαη ππεύζπλα γηα ηηο πην θάησ ιεηηνπξγίεο. 
(2,5κ) 
 

Α. Παξαγσγή ελέξγεηαο ………………………................ 

Β. Πεξηέρεη έλδπκα γηα ηελ πέςε ………………………................ 

Γ. Πεξηέρεη ην D.N.A ………………………................ 

Γ. Πεξηέρεη ρισξνθύιιε ………………………................ 

Δ. Δμαζθαιίδεη ηε κεηαθνξά ησλ νπζηώλ ζε όια ηα κέξε 
ηνπ θπηηάξνπ 

………………………................ 

 

Δπώηηζη 2 
 

Να αληηζηνηρίζεηε ηελ θάζε ιέμε ηεο ζηήιεο Α κε ηνλ αληίζηνηρν όξν ηεο ζηήιεο Β. (2,5κ) 
 

Α. δηάζηξεκκα ●  ●  1. κεηαηνπίζεηο ή βιάβεο κεζνζπνλδύιησλ δίζθσλ 

Β. δηζθνπάζεηα ●  ●  2. ζπάζηκν ή ηέλησκα ζπλδέζκσλ 

Γ. ξαρίηηδα ●  ●  3. απνπζηάδνπλ ηα άιαηα από ηα πόδηα ησλ παηδηώλ 
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Γ. ιόξδσζε ●  ●  4. αύμεζε ζσξαθηθνύ θπξηώκαηνο 

Δ. θύθσζε ●  ●  5. αύμεζε νζθπτθνύ θπξηώκαηνο 

Δπώηηζη 3 
 

Α. Να θπθιώζεηε ηε ζσζηή απάληεζε ζηηο εξσηήζεηο πνπ αθνινπζνύλ.                        (1κ)                                
1.  Μηα βηνθνηλόηεηα πεξηιακβάλεη: 

α.   δηαθνξεηηθά είδε ηνπ ίδηνπ πιεζπζκνύ 

β.   δηαθνξεηηθνύο πιεζπζκνύο ηνπ ίδηνπ είδνπο 

γ.   δηαθνξεηηθνύο πιεζπζκνύο ζηνλ ίδην βηόηνπν 

δ.   όινπο ηνπο πιεζπζκνύο όισλ ησλ βηνηόπσλ 
 

      2. Σα άηνκα πνπ αλήθνπλ ζην ίδην είδνο: 
          α.   παξνπζηάδνπλ νκνηόηεηεο κόλν ζηελ εμσηεξηθή κνξθή 

     β.   παξνπζηάδνπλ νκνηόηεηεο ζηελ εζσηεξηθή νξγάλσζε 

     γ.   δηαζηαπξώλνληαη κεηαμύ ηνπο 

     δ.   δηαζηαπξώλνληαη κεηαμύ ηνπο θαη δεκηνπξγνύλ γόληκνπο απνγόλνπο 
 

Β. Οη αθόινπζνη νξγαληζκνί βξίζθνληαη ζε έλα δάζνο: σοπηάπι, λύκορ, αλεπού, κόηα. Να 
αλαθέξεηε κία ζρέζε πνπ είλαη δπλαηό λα αλαπηπρζεί κεηαμύ ησλ νξγαληζκώλ.         (1,5κ) 
 

1 Σν ρνξηάξη θαη ε θόηα  ..…….….…………………………........................................ 
2 Ο ιύθνο θαη ε αιεπνύ…..……….…………………………........................................ 
3 Γύν αιεπνύδεο κεηαμύ ηνπο ……….………………………….................................. 

 

                                          
Δπώηηζη 4 
 

Α. Να νλνκάζεηε ηα κέξε ηνπ αλαπλεπζηηθνύ ζπζηήκαηνο κε ηνπο αξηζκνύο 1-4 πνπ 
θαίλνληαη ζην πην θάησ ζρήκα.                                                                                        (2κ) 
 

 

1 ………………………................ 

2 ………………………................ 

3 ………………………................ 

4 ………………………................ 

 

 

 

 

 

 

Β. Να αλαθέξεηε κία πάζεζε ηνπ αλαπλεπζηηθνύ ζπζηήκαηνο.                                   (0,5κ) 
………………………………………………………………………………………………………… 

………………………………………………………………………………………………………… 
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ΜΔΡΟ΢ Β΄ 
Απνηειείηαη από ηέζζεξηο εξσηήζεηο. Να απαληήζεηε κόλν ηηο ΣΡΔΙ΢ ΑΠΟ ΣΙ΢ ΣΔ΢΢ΔΡΙ΢ 
εξσηήζεηο πνπ αθνινπζνύλ. Κάζε εξώηεζε βαζκνινγείηαη κε 6 κνλάδεο. (΢ύλνιν 18 
κνλάδεο) 
  

Δπώηηζη 1 
 

Α. Να ζπκπιεξώζεηε ηα νλόκαηα ησλ νξγαληδίσλ  
πνπ αληηζηνηρνύλ ζηνπο αξηζκνύο 1-5.         (2,5κ) 
 

1 ………………………................ 

2 ………………………................ 

3 ………………………................ 

4 ………………………................ 

5 ………………………................ 

 

Β. Να αλαθέξεηε ην βαζηθό ξόιν ησλ πην θάησ νξγαληδίσλ ελόο επθαξπσηηθνύ θπηηάξνπ: 
                                                                                                                                      (1,5κ) 
Πιαζκαηηθή κεκβξάλε: …………………………………………………………………………….. 
Ρηβνζώκαηα: ………………………………………………………………………………………… 

΢ύκπιεγκα Golgi: …………………………………………………………………………………... 
 

Γ. Να αλαθέξεηε 2 νξγαλίδηα πνπ έρεη έλα θπηηθό θύηηαξν αιιά δελ ηα έρεη ην δστθό  
θύηηαξν.                                                                                                                          (1κ) 
………………………………………………………………………………………………………… 

………………………………………………………………………………………………………… 
 

Γ. ΢ε ηη δηαθέξεη, σο πξνο ηηο ιεηηνπξγία, ην θύηηαξν ελόο κνλνθύηηαξνπ νξγαληζκνύ από 
έλα θύηηαξν ελόο πνιπθύηηαξνπ νξγαληζκνύ;                                                              (0,5κ) 
………………………………………………………………………………………………………… 

………………………………………………………………………………………………………… 

………………………………………………………………………………………………………… 
 

Δ. Σαμηλόκεζε θαη΄ αύμνπζα ζεηξά (από ην απινύζηεξν πξνο ην πην ζύλζεην) ηηο έλλνηεο 
πνπ αθνξνύλ ζηα επίπεδα νξγάλσζεο ελόο νξγαληζκνύ: 
 κύτταρο, οργανισμός, σύστημα, ιστός, όργανο                                                       (0,5κ) 
 

1. 
 

 

2. 3. 4. 5. 
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Δπώηηζη 2 
 

Α. Nα γξάςεηε ηη δείρλνπλ νη αξηζκνί ζην ζρήκα. (Μ.1) 
 

1………………………… 

2………………………… 

3………………………… 

4………………………… 
 

Β) Ση είλαη ε δηζθνπάζεηα θαη πσο κπνξνύκε λα ηελ απνθύγνπκε; (Μ.2) 
 

……………………………………………………………………………………….. 
……………………………………………………………………………………….. 
 

Γ) Να ζπκπιεξώζεηε: (Μ.1) 
 

η) θάηαγκα είλαη …………………………………………………………………...…… 

………………………………………………………………………………………….. 
ηη) θύθσζε είλαη ………………………………………………………………………... 
………………………………………………………………………………………….. 
 

Γ) η) ΢ε πνηα κέξε ηνπ νζηνύ βξίζθεηαη ν ζπδεπθηηθόο ρόλδξνο;                          (Μ.1) 
………………………………………………………………………………………….. 
 

ηη) Πνηνο ν ξόινο ηνπ;                                                                                             (Μ.1) 
………………………………………………………………………………………….. 
 

 

Δπώηηζη 3 
 

Α. Να νλνκάζεηε ηα κέξε πνπ δείρλνπλ νη αξηζκνί 1-6 ζην πην θάησ ζρεδηάγξακκα.     (3κ) 
 

1.………………………………. 4 .………………………………. 

2 ………………………………. 5 .………………………………. 

3.………………………………. 6 .………………………………. 

 

 

 

 

 

 

Β. Να αλαθέξεηε 2 ηξόπνπο ζύλδεζεο ησλ νζηώλ.                       (1κ) 
………………………………………………………………………… 

………………………………………………………………………… 
 

Γ.  Να γξάςεηε 2 ξόινπο ηνπ εξεηζηηθνύ ζπζηήκαηνο ζηνλ άλζξσπν. 
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(1κ) 
……………………………………………………………………………………………… 

……………………………………………………………………………………………… 
 

Γ. Σα νζηά ηεο ιεθάλεο ελόο άλδξα δηαθέξνπλ σο πξνο ηε κνξθή ηνπο  
ζε ζρέζε κε ηα νζηά ηεο γπλαίθαο. Γηαηί ππάξρεη απηή ε δηαθνξά; (0,5κ) 
………………………………………………………………………………………………………… 

………………………………………………………………………………………………………… 
 

Δ. Πνηνο είλαη ν ξόινο ηεο νζηείλεο πνπ βξίζθεηαη ζην νζηό;                                       (0,5κ) 
………………………………………………………………………………………………………… 

………………………………………………………………………………………………………… 
 

Δπώηηζη 4                           
 

Α. Να γξάςεηε δύν ιόγνπο γηα ηνπο νπνίνπο ε αλαπλνή πξέπεη λα γίλεηαη από ηε κύηε θαη 
όρη από ην ζηόκα:                                                                                                             (2κ) 
1. ............................................................................................................................................ 
2. ............................................................................................................................................ 
 

Β. Πνηνο είλαη ν ξόινο ηεο επηγισηηίδαο; (1κ) 
................................................................................................................................................ 
................................................................................................................................................ 
 

Γ. Να δώζεηε δύν ιόγνπο γηα ηνπο νπνίνπο ε ηξαρεία απνηειείηαη από ρόλδξηλνπο 
δαθηύιηνπο κηζνύ θξίθνπ.                                                                                                 (2κ) 
................................................................................................................................................ 
................................................................................................................................................ 
 

Γ. Να εμεγήζεηε ηελ θίλεζε πνπ θάλνπλ νη πιεπξέο ηνπ ζώξαθα θαη ην δηάθξαγκα θαηά ηηο 
δύν αλαπλεπζηηθέο ιεηηνπξγίεο:                                                                                       (1κ) 
 

1. εηζπλνή:.............................................................................................................................. 
................................................................................................................................................ 
2. εθπλνή:.............................................................................................................................. 
................................................................................................................................................ 
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ΜΔΡΟ΢ Γ' 
Απνηειείηαη από δύν εξσηήζεηο. Να απαληήζεηε κόλν ζηε ΜΙΑ ΑΠΟ ΣΙ΢ ΓΤΟ εξσηήζεηο.  
Κάζε εξώηεζε βαζκνινγείηαη κε 12 κνλάδεο. (΢ύλνιν 12 κνλάδεο) 
 

Δπώηηζη 1 

 

Α. Να ζπκπιεξώζεηε ζην πην θάησ ηξνθηθό πιέγκα ηξνθήο ηα αθόινπζα: πνληηθόο, 

ιαγόο, ζάκλνη, ειάθη                                                                                                         (1κ) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Β. Ση αληηπξνζσπεύνπλ ηα βέιε ζε έλα ηξνθηθό πιέγκα;                                                (1κ) 
................................................................................................................................................ 
 

Γ. Πνηνπο νξγαληζκνύο νλνκάδνπκε παξαγσγνύο θαη γηαηί;                                            (1κ) 
................................................................................................................................................ 
................................................................................................................................................ 
 

Γ. Να γξάςεηε 2 θαηαλαισηέο 1εο ηάμεο από ην πην πάλσ πιέγκα.                                (1κ)  
1......................................   2. ….................................. 
 

Δ. Πνηα είλαη ε ζεκαζία ησλ απνηθνδνκεηώλ γηα ην νηθνζύζηεκα;                                  (1κ) 
................................................................................................................................................ 
................................................................................................................................................ 
 

΢Σ. ΢αο δίλνληαη νη πην θάησ πιεξνθνξίεο θαη αξηζκνί γηα ηνπο νξγαληζκνύο πνπ 
βξίζθνληαη ζε έλα νηθνζύζηεκα. 
 

Οπγανιζμοί Απιθμοί Οη εξσδηνί είλαη πνπιηά 
πνπ ηξώλε βαηξάρνπο. 
Οη βάηξαρνη ηξώλε 
γπκλνζάιηαγθεο. Οη 
γπκλνζάιηαγθεο είλαη 
θπηνθάγνη. 

Φπηά 60000  

Γπκλνζάιηαγθεο 18000  

Βάηξαρνη 360  
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Δξσδηνί 6  

 

 

 

 

 

 

 

 

1 Να ηνπνζεηήζεηε ηνπο νξγαληζκνύο ζηε ζρεηηθή ππξακίδα πιεζπζκνύ:           (2κ) 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

2 Αλ έξζνπλ ζηελ πεξηνρή αθόκα 3 πνπιηά ηη ζα ζπκβεί ζηνλ αξηζκό ησλ θπηώλ θαη 
ησλ βαηξάρσλ;                                                                                                      (2κ) 

................................................................................................................................................ 

................................................................................................................................................ 
 

Ε. 1. Να εμεγήζεηε πσο δεκηνπξγείηαη ε όμηλε βξνρή.                                                     (2κ) 
................................................................................................................................................ 
................................................................................................................................................ 
................................................................................................................................................ 
    2. Να αλαθέξεηε 2 επηπηώζεηο ηεο όμηλεο βξνρήο;                                                      (1κ) 
................................................................................................................................................ 
................................................................................................................................................ 
 

Δπώηηζη 2 
 

Α. Γείηε ην πην θάησ ζρήκα θαη απαληήζηε ζηηο παξαθάησ  
εξσηήζεηο πνπ αθνξνύλ ζηελ αλαπαξαγσγή ζηνλ  
άλζξσπν.                                                        (2κ) 
 

1. ………………………………. 
2. ………………………………. 
3. ………………………………. 
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4. ………………………………. 
 

Β. Πνην ρξνληθό δηάζηεκα ηνπ θαηακήληνπ θύθινπ ηεο γπλαίθαο νλνκάδεηαη θξίζηκε 
πεξίνδνο θαη γηαηί;                                                                                                            (1κ) 
................................................................................................................................................ 
................................................................................................................................................ 
 

Γ. Να νλνκάζεηε κηα γελλεηηθή νξκόλε:                                                                           (1κ) 
1. ηνπ άληξα: ……………………………  2. ηεο γπλαίθαο: ………………………………. 
 

Γ. Ση νλνκάδνπκε έκκελν ξύζε (ή πεξίνδν);                                                                    (1κ) 
................................................................................................................................................ 
................................................................................................................................................ 
 

Δ. Ο Γηώξγνο θαη ε Μαξίλα είλαη δίδπκα αδέιθηα. Να γξάςεηε αλ είλαη κνλνδπγσηηθά ή 
δηδπγσηηθά δίδπκα θαη λα αηηηνινγήζεηε ηελ απάληεζή ζαο. Να εμεγήζεηε πώο 
ζρεκαηίζηεθαλ.                                                                                                                 (2κ) 
................................................................................................................................................ 
................................................................................................................................................ 
................................................................................................................................................ 
................................................................................................................................................ 
 

΢Σ. Να αληηζηνηρίζεηε ηνπο όξνπο ηεο ζηήιεο Α κε απηνύο ηεο ζηήιεο Β.                       (2κ) 
 

΢ηήλη Α ΢ηήλη Β  

1. θίκσζε Α. απνθνπή ηεο αθξνπνζζίαο 1………
…. 

2. θξπςνξρία Β. Αθνύζηα εθζπεξκάησζε θαηά ηε δηάξθεηα ηνπ 
ύπλνπ 

2………
…. 

3. πεξηηνκή Γ.Φιεγκνλή ζηηο επηδηδπκίδεο 3………
…. 

4. νλείξσμε Γ. Οη όξρεηο βξίζθνληαη ζηελ θνηιηαθή ρώξα 4………
… 

 Δ. ΢ηελή αθξνπνζζία κε κηθξό άλνηγκα  

         
 

Ε. ΢ην πην θάησ ζρήκα θαίλεηαη ην έκβξπν 6 εβδνκάδεο κεηά ηελ εκθύηεπζή ηνπ ζηε 
κήηξα.    (2κ) 
 i) Να νλνκάζεηε ηα κέξε κε ηνπο αξηζκνύο 1-4  
 

1 ………………………………. 
2 ………………………………. 
3 ………………………………. 
4 ………………………………. 
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ii) Να εμεγήζεηε ηε ζεκαζία ησλ κεξώλ κε ηνπο αξηζκνύο 2 θαη 3.                               (2κ) 
2.............................................................................................................................................. 
................................................................................................................................................ 
3.............................................................................................................................................. 
................................................................................................................................................ 
 

 

 

 

 

                                                                                                      Ζ δηεπζύληξηα 
 

                                                                                                   ……………………                                                                                                                            
 

    Αλδξνύιια Γεκεηξίνπ 
1 

 

2 

 

3 

 

4 

 
……… 

 
………………………………… 

 
………………………………….. 

 
………………………………..…….. 

 

 

 

1 

 

2 

 

3 

 

4 

 


